

海外声音

希腊期待中国巨额投资

对于担心中国在希腊经济和比雷埃夫斯港的巨额投资可能使北京对雅典有过多影响力的人，希腊海洋事务部部长帕纳约蒂斯·库伦布利斯只有一个简单的口信：加入，否则落后。

他说：“我们基于相互尊重与中国打交道。”
有中国提供巨额资本，希腊官员对比雷埃夫斯港期望很高，中国国有企业中远公司2016年以4.56亿美元从希腊政府买下比雷埃夫斯港的多数股权，世界海运理事会去年按集装箱吞吐量把这个爱琴海港口排在世界第45位。库伦布利斯说，希腊官员正努力使它进入前20。

——据美国《华盛顿邮报》4月3日报道



图为希腊最大港口比雷埃夫斯。
(来源：新华社)

玩大了，输惨的一定是美国

本报记者 贾平凡

国际论道

美国一手挑起的中美贸易摩擦，账单正变得越来越大。从30亿美元到500亿美元再到1000亿美元，征税商品规模越来越大。

国际媒体纷纷指出，美国的贸易保护主义做法严重违反国际贸易规则，损人害己，冲击全球贸易秩序。



图片来源：中国经济导报

观点。报道称，多年来，美国政治家们担忧中国作为美国最大债权国的角色。如果中国突然抛售美国国债，这将导致美国经济遭受生命难以承受之重。

中国在打好对美国的贸易保护主义自卫反击战的同时，依然以开放的胸襟支持世界经济全球化的发展。

4月6日，中国外交部发言人陆慷答记者问中表示，中方将继续扩大改革开放，维护多边贸易体制，推动全球贸易投资自由化和便利化。

得道多助，理性的中国声音赢得世界的广泛赞誉和支持。

俄罗斯卫星网援引中国外交部发言人的表态称，这次中美经贸冲突，是美方一手挑起，本质上是美国单边主义对全球多边主义，美国的贸易保护主义对全球自由贸易的挑战。

美国《纽约时报》网站发表史蒂文·李·迈尔斯的文章《为什么中国自信能在贸易战中打败特朗普》，认为中国领导人听上去对打赢与特朗普总统的贸易战极为自信。中国在很大程度上成功占据了世界舞台的道德高地，把中国刻画成全球贸易到气候变化等国际协议的清醒管理者，而特朗普却急于摆脱这些协议。

德国《法兰克福评论报》指出，“在不断升级的贸易争端中，中国人手里握有一只强有力的杠杆，显然他们比那位自称的‘交易者’更能主宰这场比赛。”

一意孤行 必吃大亏

“像所有战争一样，一场贸易战很容易开始，但不容易结束。”美国天空新闻评论员称，美国和中国，世界上最大的两个经济体之间的贸易紧张关系迅速加剧，引发人们对世界贸易战的担忧。

据法新社报道称，人们以近乎不加掩饰的恐惧态度对待白宫5日的消息，就连特朗普所属的共和党也不例外。参议员本·萨斯说：“但愿总统这次只不过又是在发泄怨气。但是，如果他哪怕有一半是认真的，那简直疯了，他眼下没有真正的制胜计划。”

美国彭博社刊发耶鲁大学高级研究员、经济学家史蒂芬·罗奇的评论文章《美国更需要中国，而非中国更需要美国》，指出特朗普大大高估了美中贸易逆差的数额，其实，真正造成美国巨额贸易赤字的是其严重的国内储蓄不足，这使得特朗普抨击中国的理由根本站不住脚。

文章称，依靠内需的更多支持，中国能更好地扛住那些针对其出口商的关税及其他行动带来的压力，而美国却是“扛不住的那一方”。

“如果美国一意孤行，吃亏的将是自己。”阿联酋《声明报》奉劝道。似乎是为了印证这句话，4月6日，纽约股市三大股指暴跌，其中制造业巨头下跌尤为惨重，美股总市值一度缩水万亿美元。

美国疯狂 世界遭殃

连日来，多国媒体纷纷发文，强烈批评美方行为损害全球经济。

“美国让世界站在了史上最大贸易战的门槛上”，俄罗斯著名东方学家阿列克谢·马斯洛夫在接受俄罗斯卫星通讯社采访时表示。

美国《国家评论》网站文章也认为，特朗普政府发起的这场贸易战，对美国的盟国也将造成负面冲击。

韩国《亚洲经济》援引韩国现代经济研究院的研究成果，算了笔账：若美国从中国进口减少10%，韩国对中国出口降幅将达到去年对华出口额的19.9%。报道称，如果中美贸易之争愈演愈烈，对中国依赖度较高的韩国出口或因此遭受重创。

日本的英文媒体《日本时报》也刊文说，美国对中国发起的贸易战会让日本很受伤，因为不少中国出口美国的电器产品用的是日本零件。

“特朗普似乎把惩罚性关税当作用来对付所有人和事的‘万能药’。”德国《世界报》日前以“阻止最坏情况发生”为题刊发评论称，美国单方面征收保护性关税是错误路径，特朗普正对整个全球化体系构成威胁。文章呼吁德国及欧洲各国政府，“必须通过一切手段让美国总统明白：贸易战绝不会有赢家”。

中国反击 全球关注

中国迅速坚决回击特朗普的关税“加码”举措，引发全球媒体的广泛关注。

新加坡《联合早报》网站迅速报道中国外交部发言人的最新表态：“如果美方不顾中方和国际社会反对，坚持搞单边主义和贸易保护主义行径，中方将奉陪到底，必定予以坚决回击，必定采取新的综合应对措施，不惜付出任何代价，坚决捍卫国家和人民的利益。”

英国天空电视台评论称，中国在一场“可能的贸易战”中发出了最新的攻势，称将“不惜任何代价”继续向美国发起反击。

英国《经济学人》周刊网站的报道指出，中国4月4日公布的征税清单瞄准了美国民主的“压痛点”，包括飞机和大豆这些有强大游说势力的行业以及政治敏感度的产品。威斯康星州是众议院议长保罗·瑞安的家乡，在美国蔓越莓出口商中占很大比例。参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔代表美国波旁威士忌之乡肯塔基州。这两样产品都在中国的500亿美元征税清单上。

路透社报道称，在美国提议对上千种中国商品征收关税仅十多个小时后，中国就采取了反击行动。但中国官员尚未针对最重要的美国进口产品采取行动，这就是美国国债。

美国《纽约时报》网站的报道持相同

中国最重学龄前外语教育

日本倍乐生教育综合研究所对日本、中国、印度尼西亚、芬兰的学龄前儿童的母亲进行调查显示，注重外语学习的比例方面，日本38%，不到中国（81%）的一半，印尼和芬兰分别为79%、52%，也都高于日本。

该研究所的研究员分析称，“中国等国家的妈妈注重为孩子上小学后的竞争做准备，而日本则重视培养礼仪和自律性”。在注重提高艺术才能方面的比例上，日本为46%，也低于其他3个国家。

此项调查于2017年3月至7月以书面和访问等形式进行，约有4900名4至6岁儿童的母亲参与了调查。

——据《日本经济新闻》4月3日报道



图为小朋友在海南省图书馆学习英语。
(来源：新华社)

专家解读

“中国制造”如何突围？



图为“蛟龙”号载人潜水器离开“向阳红09”科学考察船进入水中。
新华社记者 刘诗平摄

目前，中美贸易摩擦一直不断，将来问题也会很多。特朗普近期一系列动作是为了在未来与中国的谈判中占有优势，希望提高谈判的筹码。美国短期内能做到的就是限制中国企业购入美国技术，如高新技术的并购等。

中国要在美国的围追堵截中突围，首先要正确地认识自身。近年来，中国制造业的产量上来了，但质量上存在差距。中国仍然有必要引进国外先进的技术，无论是德国、日本还是美国，在产品的生产技术上依旧比中国先进很多。

“中国制造”要取得根本性进步，必须培养创新型人才，这是发展制造业的核心。一味地模仿而无突破性进展，制造业将永远停留在低端层次。

其次，需要改善城市的运营环境，即企业的经营环境。当前，大城市中制造业的环境在不断恶化。城市房价上升，导致企业的运营成本也大幅度上升。而发展相对落后的地区则缺乏技术人才类的高素质劳动力。为促进企业发展，政府应制定合理的政策，完善法律制度以降低城市的企业运营成本。企业的运营环境好了，才有利于引进高

美国石英财经网站称，5年前，中国是全世界最喜欢使用播云催化剂的国家，利用火箭向空中发射或从飞机上向空中播撒播云催化剂。中国当时每年制造的人工降雨量达550亿吨，并计划将人工降雨量增加3倍。如今，据称中国已拥有能改变天气的新技术，并正着手规划该国最大的人工降雨工程。

美国《福布斯》杂志4月2日发文《熟能生巧：为什么中国的制造商具有生产优势》称，几乎任何产品的制造商都依赖学习；在更好地生产产品的同时降低生产成本。在大规模生产中，学习的好处是显而易见的。如今，背靠巨大市场的中国制造企业正成为这方面的领先者。对于智能手机、众多日用消费品和汽车来说，今天的中国是最大的市场，而且中国还将成为电动汽车的最大市场。

俄罗斯卫星通讯社近日发表《为什么中国年轻人选择国产品牌》一文，称调查显示绝大多数中国年轻人更愿购买本国品牌产品，包括电器、手机、服装、体育用品等等，认为这反映出“中国制造”似乎正逐渐成为受尊敬的标签。

英国《金融时报》近日报道河南滑县一制衣厂的工作场面。该厂位于中国中原省份河南的农村。属于首批“卫星工厂”（从较富裕的沿海地区整体搬迁过来的服装厂），利用扶贫项目资金在农村重新建起来。报道称，此举反映出政府重点的明显变化，在几十年的城市化和忽视农村发展后，中国共产党正寻求振兴乡村。将来，会有更多河南卫星工厂这样的项目吸引年轻工人返回家乡。新疆地区和山东省的许多县复制了河南的模式，建设了小型制衣工厂——这些工厂需要低技能工人，并且运输便利。

■受访专家：

原中国社会科学院金融研究所研究员 易宪容

端制造业。一些先进企业集中在深圳很大程度上是因为其法律文化环境较其他地区相对良好，当然现在深圳房价的上升对其也相当不利。

第三，政府应出台一些政策引导先进制造业的发展。通过税收、鼓励基金的方式来促进企业发展，把自己做大做强。

“中国制造”与过去相比，已出现重大转型。一方面，这些年我国制造业确有一个跳跃式的提升，网络、自动化、IT、物联网等技术发展较快，一些企业实力提升显著，部分低端产业逐渐外移，高端产业在进步，如无人驾驶飞机、高铁技术、桥梁建筑、机车制造技术等提升很快。

而且中国产品在新兴国家已有很大市场，较容易进入

印度、马来西亚等南亚国家以及非洲国家。这对整个中国经济实力来说非常重要。

另外，中国应给自身准确定位，与发达国家相比，差距还是较大。因此只有保持谦虚的态度才能更好地学习他国先进技术，促进企业壮大，增强在世界市场的影响力。

目前暂无中国企业进入“世界百强”。企业要进“世界百强”，不应只重产量而应重创新、市场化程度等。在北美、欧洲等发达国家，中国的高端产品仍然罕见。阿里巴巴、腾讯等企业也只在国内拥有较大市场，其核心技术仍缺乏竞争力。中国应推动制造业发展，最好能出现与苹果、亚马逊媲美的大企业。

政府近年对大飞机的生产非常重视，希望大飞机成为我国的重大产业。但关键技术的成熟程度仍不能与波音公司等相比。

如何创造出影响世界的产品，是要解决的关键问题。有创造性、突破性产品急不来，必得先从教育抓起，培养有绝对创新精神的人才，才能逐渐拥有大的竞争优势。
(刘雨溪采访整理)

中国航天技术领先世界

俄罗斯宇航科学院院士亚历山大·热列兹尼亚科夫认为，中国航天技术快速发展，不仅在载人航天领域，中国在该领域取得的成就和进行的实验值得密切关注。

4月2日，失控的8吨重中国轨道站“天宫一号”坠入太平洋水域。自2016年起轨道上已有中国第二座轨道站“天宫二号”。

热列兹尼亚科夫称：“中国的太空计划快速发展，它将带来更多惊喜。现在中国是太空大国，居世界第三。中国太空计划已经遥遥领先于日本和欧洲的计划。”

——据俄罗斯卫星通讯社4月2日报道



图为天宫二号空间实验室。(来源：中新社)

国人获英“黄金签证”增多

由于英国作为国际货币避险地区的吸引力盖过“脱欧”带来的担忧，2017年中国人获得英国“黄金签证”的数量上升。这类签证要求申请者投资200万英镑（约合人民币1768万元）及以上资产，即可获得居留权。

伦敦一家私人理财合伙公司提供的官方统计数据称，2017年，英国政府向富人发放的355个“投资者签证”中，中国内地人士获得了116个，比2016年上升56%。

2017年，中国内地投资者在英国投资者签证计划中占据主导，获得签证的数量比第二大签证接受国俄罗斯高出250%。
——据英国《金融时报》4月4日报道